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Вступ. Вартість активів і зобов’язань господар-
чого суб’єкта безпосередньо впливає на його
вартість, тобто «ціну» бізнесу. На практиці для оці-
нювання підприємства застосовується показник
власного капіталу, який обчислюється як різниця між
сумою активів та сумою всіх зобов’язань. Такий
спосіб розрахунку додатково підкреслює важливість
оцінки активів у визначенні вартості капіталу влас-
ників та оцінки зобов’язань (кредиторської забор-
гованості) перед третіми особами. На різних стадіях
розвитку, на різні дати та за різних обставин підпри-
ємство має неоднакову «ціну». Банкрутство, яке виз-
начає кризовий фінансово-економічний стан підприє-
мства, з одного боку, констатує реальне зменшення
вартості підприємства, з іншого боку, впливає на
зниження «ціни» бізнесу.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Оцінка застосовується для вартісного ві-
дображення господарських засобів підприємства,
його капіталу та зобов’язань у господарських
операціях і, як підсумок, у сальдовому балансі.
Тому проблеми оцінювання, розроблення націо-
нальних стандартів та впровадження міжнародних
стандартів при оцінювання окремих об’єктів об-
ліку досліджуються насамперед науковцями з
бухгалтерського обліку, зокрема представниками
Житомирської бухгалтерської школи – Ф.Ф. Бу-
тинцем, Н.М. Малюгою [1;  2]. Питання з теорії
оцінки активів та розвитку концепції справедли-
вої вартості розглянуті російськими науковцями
Л.А. Вороніною, Е.В. Москвичовою [3]. Прак-
тичні аспекти оцінювання активів збанкрутілих
підприємств висвітлено у роботах російського
фахівця оцінювальної діяльності С.В. Долгіна,
оцінювання конкурсної маси – у роботах учених-
економістів Г.Б. Юна, Ю.О. Воронової, В.В. Гри-
гор’єва, але їх дослідження ґрунтуються на нор-
мативній базі та досвіді російського банкрутства

[4; 5]. У вітчизняній практиці питання розроблено
недостатньо, у процесі розв’язання правових і
економічних проблем неспроможності підпри-
ємств постійно корегується законодавство, тому
виникає необхідність розгляду питань оцінювання
майна та зобов’язань підприємства у процедурах
банкрутства з урахуванням останніх змін Закону
України «Про відновлення платоспроможності
боржника або визнання його банкрутом» [6].

Постановка завдання. Метою статті є розкрит-
тя вимог та підходів до оцінювання різних об’єктів
обліку підприємства у процедурах банкрутства в
Україні.

Основний матеріал і результати. Система вар-
тісних оцінок використовується у різних процесах
господарської діяльності: при надходженні й ви-
бутті активів; при виникненні прав і зобов’язань;
при здійсненні операцій купівлі-продажу, оренди
майна, заставі, інвестуванні, при реорганізаційних
процесах, а також у процедурах банкрутства. Кон-
цептуальні основи оцінювання викладено у Законі
України «Про бухгалтерський облік та фінансову
звітність в Україні» та у Положенні (стандарті) бух-
галтерського обліку 1 «Загальні вимоги до фінан-
сової звітності», де сформульовані принципи, які
слід ураховувати при оцінюванні:

– принцип безперервності діяльності, що перед-
бачає оцінювання активів та зобов’язань підпри-
ємства, виходячи з припущення, що його діяль-
ність триватиме далі;

– принцип обачності, за яким методи оцінювання
повинні запобігати заниженню оцінки зобов’язань
та витрат і завищенню оцінки активів і доходів
підприємства;

– принцип історичної (фактичної) собівартості,
котрий визначає пріоритет оцінки активів підпри-
ємства, виходячи з витрат на їх виробництво та
придбання;

– принцип єдиного грошового вимірника, який
передбачає вимірювання та узагальнення всіх гос-
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подарських операцій підприємства у фінансовій
звітності в єдиній грошовій оцінці, у національній
валюті [7; 8].

Застосування цих принципів сприяє досягнен-
ню достовірності фінансової звітності, в якій ін-
формація не містить помилок та перекручень, які
здатні вплинути на рішення користувачів звітів.
До речі, рішення про фінансову неспроможність
суб’єкта господарювання, а також і про банкрут-
ство приймається саме на підставі його фінансо-
вої звітності. Стосовно користувачів фінансової
звітності слід пам’ятати, що до їх складу в проце-
дурах банкрутства приєднуються арбітражний
керуючий, державний орган з питань банкрутства
та всі кредитори.

У табл. 1 наведено вимоги, які висуваються до
оцінювання об’єктів з боку бухгалтерського обліку.

Порядок оцінювання активів, зобов’язань та
процесів для цілей обліку визначається у відпов-
ідних Положеннях (стандартах) бухгалтерського
обліку (П(С)БО), що пропонують декілька видів
оцінок, застосування яких для відображення кон-
кретного об’єкта на конкретному підприємстві
залежить від ситуації та вибраної облікової по-
літики. Ситуація продиктована діями, які викону-
ються з об’єктом обліку. Це може бути надход-
ження активу шляхом придбання за оплату, бе-
зоплатного надходження, його отримання у якості
внеску в статутний капітал тощо, вибуття активу
(наприклад, оцінювання виробничих запасів при
вибутті за ідентифікованою вартістю, за середнь-
озваженою вартістю, методом FIFO тощо), оцін-
ка активів на дату балансу (наприклад, оцінка
фінансових інвестиції, які утримуються підприє-
мством до їх погашення, за їх амортизованою со-
бівартістю тощо). Ситуаційний підхід до оціню-
вання враховують міжнародні стандарти бухгал-
терського обліку. Види оцінок, які пропонують
міжнародні стандарти обліку, наведено у табл. 2.

З позиції теорії процес оцінювання включає такі
елементи: об’єкт; оцінювану властивість об’єкта;
шкалу виміру [3]. Вибір властивості об’єкта ви-

значається метою оцінки, яка формулюється перед
оцінюванням і містить: найменування й вид об’єкта
оцінювання; дату оцінювання та прив’язку до стра-
тегічної мети. Правильно визначена стратегічна мета
впливає на вибір адекватної оцінки й уникнення
помилок при оцінюванні активів і пасивів.

Розглянемо, як вищезазначені теоретичні поло-
ження щодо оцінювання застосовуються на під-
приємстві, яке перебуває у банкрутстві.

Згідно із Законом України «Про відновлення
платоспроможності боржника або визнання його
банкрутом», «банкрутство – визнана господарсь-
ким судом неспроможність боржника відновити
свою платоспроможність та задовольнити визнані
судом вимоги кредиторів не інакше як через за-
стосування ліквідаційної процедури» [6]. З цього
видно, що у процедурах банкрутства об’єктами
оцінки, передусім, є зобов’язання перед кредито-
рами та майно підприємства (активи), шляхом
використання якого отримуються грошові кошти
для належного погашення зобов’язань.

Загальне завдання оцінювання активів сформу-
льовано С.В. Долгіним: воно має сприяти макси-
мізації відшкодування, яке сплачується кредито-
рам [4]. Але у формулюванні не враховані спе-
цифічні риси, притаманні окремим процедурам
банкрутства. Стратегічна мета при оцінюванні у
банкрутстві, як вбачається, зумовлюється основ-
ним змістом конкретної процедури: розпорядження
майном, санація, ліквідація. Дата оцінювання ви-
значається у процедурному порядку. Для того,
щоб правильно застосувати теоретичні викладки
з питань оцінки у банкрутстві, слід відмітити, що
з точки зору П(С)БО у процедурі розпорядження
майном та при санації діяльність боржника кла-
сифікують як звичайну, тобто боржник здійснює
діяльність, визначену його статутом або положен-
ням про підприємство; а процедура ліквідації, яка
передбачає завершення виробничого циклу і при-
пинення виробничої діяльності боржником, кла-
сифікується як надзвичайна, в якій не діє прин-
цип безперервності діяльності.

Таблиця 1. Бухгалтерські вимоги до оцінки

Вимога Характеристика
Адекватність Об’єктивна відповідність грошового виразу об’єктів обліку їх фактичній

величині, відображення у грошовому вимірнику дійсної величини
господарських засобів і операцій

Реальність Обчислення фактичної собівартості всіх об’єктів обліку шляхом проведення
інвентаризації та переоцінки

Єдність оцінки Однаковість і незмінність оцінки протягом тривалого часу та на всіх
суб’єктах господарювання, що досягається встановленням обов’язкових
положень, інструкцій, правил обліку і калькулювання

Цілеспрямованість Правильність відображення об’єктів обліку та достовірність
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У процедурі розпорядження майном передбаче-
но роботу щодо виявлення та збереження майна
боржника, з одного боку, й формування реєстру
вимог кредиторів, з іншого боку. Отже, стратегіч-
ною метою є збереження активів боржника та ви-
явлення зобов’язань. На виконання цієї мети роз-
порядник майна здійснює інвентаризацію майна
боржника та визначає його вартість, причому
особливих вимог до визначення вартості майна на
цьому етапі з боку законодавства не встановлено.
Тому буде логічним при оцінюванні активів та зо-
бов’язань керуватися П(С)БО і бухгалтерськими
вимогами. З урахуванням принципів безперервності
діяльності, обачності, історичної собівартості, єди-
ного грошового вимірника активи та зобов’язан-
ня, які обліковуються на підприємстві, оцінюються
переважно на базі історичної (фактичної) собівар-
тості. Для оцінювання активів використовується їх
балансова вартість: для основних засобів – це їх
залишкова вартість, готова продукція у балансі
зазвичай відображається за фактичною виробни-
чою собівартістю, дебіторська заборгованість – за
чистою реалізаційною вартістю, виробничі запаси
– за первісною вартістю надходження. Отже, у
процедурі розпорядження майном боржник веде
звичайну діяльність і в обліку використовує мето-
ди оцінки, визначені наказом про облікову політи-
ку підприємства. Розпорядник майна не втручаєть-
ся в оперативно-господарську діяльність боржни-
ка, а лише стежить за збереженням майна та пере-
шкоджає діям, направленим на зменшення активів.

Згідно з діючим Законом України «Про відновлен-
ня платоспроможності боржника або визнання його
банкрутом» керівник боржника виключно за по-
годженням з розпорядником майна укладає угоди
щодо розпорядження майном боржника, балансо-
ва вартість якого складає понад один відсоток ба-
лансової вартості активів боржника. Як бачимо,
знову оцінювання активів здійснюється по балан-
совій вартості.

Для оцінювання зобов’язань у процедурі роз-
порядження майном з метою формування реєст-
ру вимог кредиторів також використовується їх
історична собівартість, яка склалася на дату по-
рушення господарським судом справи про бан-
крутство та за якою ці зобов’язання відобража-
ються у балансі боржника. Строк виконання ви-
мог кредиторів вважається таким, що настав, а
сума зобов’язань не дисконтується. Така оцінка
повністю відповідає підходам міжнародних стан-
дартів до бази оцінювання.

Стратегічна мета процедури санації полягає у
відновленні платоспроможності боржника шля-
хом застосування заходів, які передбачаються
планом санації. Ці заходи можна скомпонувати у
декілька груп. Перша група об’єднує заходи, впро-
вадження яких поліпшує структуру активів та
підвищує ефективність їх використання, наприк-
лад, стягнення дебіторської заборгованості, про-
даж частини майна, у результаті чого менш ліквідні
активи перетворюються на грошові кошти. При
цьому активи, що використовуються у діяльності

Таблиця 2. Види оцінок за міжнародними стандартами бухгалтерського обліку
Види оцінок Активи відображаються Зобов’язання відображаються
Історична
собівартість

- за сумою сплачених грошових
коштів та їх еквівалентів або за
справедливою вартістю компенсації,
виданої, щоб придбати їх, на момент
їх придбання

- за сумою надходжень, отриманих в
обмін на зобов’язання або за сумою
грошових коштів, що, як очікується,
будуть сплачені з метою погашення
зобов’язання під час звичайної
діяльності

Поточна
собівартість

- за сумою грошових коштів або їх
еквівалентів, яка була б сплачена в
разі придбання такого ж або
еквівалентного активу на поточний
момент

- за недисконтованою сумою грошових
коштів або їх еквівалентів, яка була б
необхідна для погашення зобов’язання
на цей момент

Вартість
реалізації
(погашення)

- за сумою грошових коштів або їх
еквівалентів, яку можна було б
отримати на поточний момент
шляхом продажу активу в процесі
звичайної реалізації

- за вартістю їх погашення, тобто за
недисконтованою сумою грошових
коштів, яка, як очікується, буде
сплачена для погашення зобов’язань під
час звичайної діяльності

Теперішня
вартість

- за теперішньою дисконтованою
вартістю майбутніх чистих
надходжень грошових коштів, які,
як очікується, має генерувати об’єкт
обліку під час звичайної діяльності
підприємства

- за теперішньою дисконтованою
вартістю майбутніх чистих відпливів
грошових коштів, які, як очікується,
будуть необхідні для погашення
зобов’язань під час звичайної діяльності
підприємства
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підприємства, оцінюються за історичною собівар-
тістю. Ті активи, які належать до продажу відпові-
дно до плану санації, до 2013 р. мають оцінювати-
ся експертним шляхом з метою отримання макси-
мального доходу від продажу та відповідно мак-
симальної величини грошових коштів. Слід заува-
жити, що при продажу відокремлених активів та
цих же активів у комплексі їх експертні оцінки
відрізняються. Продаж частини активів боржника
має відбуватися на конкурсній основі – відкриті,
закриті торги або аукціон. З 2013 р. порядок про-
дажу активів змінюється. Активи у санації можна
продавати виключно шляхом проведення аукціо-
ну, їх початкова вартість визначається відповідно
до Закону України «Про оцінку майна, майнових
прав та професійну оціночну діяльність в Україні»,
тобто експертним шляхом. І тільки майно боржни-
ка, щодо обігу якого встановлено обмеження, у
процедурі санації може продаватися на закритих
торгах за ціною, не нижчою від звичайної. Поняття
звичайної ціни надане у п. 14.1.71 Податкового
кодексу України: «звичайна ціна – ціна товарів
(робіт, послуг), визначена сторонами договору,
якщо інше не встановлено цим Кодексом. Якщо
не доведено зворотне, вважається, що така зви-
чайна ціна відповідає рівню ринкових цін» [9].
Отже, арбітражний керуючий має встановити зви-
чайну ціну, яка є ринковою, тобто справедливою,
визначену експертним шляхом.

Санаційні заходи другої групи направлені на
зменшення зобов’язань та поліпшення структури
капіталу підприємства: відстрочка та (або) розстроч-
ка платежів (збільшується час проведення проце-
дури санації, таке собі безпроцентне кредитування
з боку кредиторів); прощення (списання) частини
боргів, про що укладається мирова угода, у ре-
зультаті чого величина взаємного капіталу змен-
шується, а власний капітал збільшується за раху-
нок прибутку, отриманого від списання кредиторсь-
кої заборгованості; виконання зобов’язань борж-
ника власником майна боржника та його відпові-
дальність за невиконання взятих на себе зобов’я-
зань, у результаті чого зменшується позиковий ка-
пітал та збільшується власний капітал за рахунок
зростання статутного капіталу; збільшення статут-
ного капіталу боржника у розмірі, встановленому
планом санації, але не більшому за суму зобов’я-
зань боржника, що є обов’язковим для боржника
і його учасників, у результаті чого також поліп-
шується структура капіталу боржника. Зміст цієї
групи заходів показує, що оцінювання зобов’язань
при цьому здійснюється за історичною собіварті-
стю. План санації передбачає безвідсоткову від-
строчку та (або) розстрочку платежів, тобто у ньо-
му не використовується «теперішня вартість» чи

«вартість до погашення»; якщо ж у санації бере
участь власник боржника та збільшує статутний
капітал, то це збільшення статутного капіталу прово-
диться на величину історичної вартості зобов’язань.
Третя група заходів підвищення платоспроможності
боржника передбачає відчуження майна та пога-
шення зобов’язань боржника шляхом заміщення
активів. Якщо планом санації передбачено продаж
майна боржника як цілісного майнового комплек-
су, то з урахуванням бази оцінки «за вартістю реа-
лізації (погашення)» проводиться експертне оціню-
вання всіх видів майна, призначеного для здійснен-
ня підприємницької діяльності боржника, у тому
числі приміщення, споруди, обладнання, інвентар,
сировина, продукція, права вимоги, права на зна-
ки (позначення), що індивідуалізують боржника,
його продукція (роботи, послуги) (фірмове най-
менування, знаки для товарів і послуг), інші пра-
ва, які належать боржнику, за винятком прав та
обов’язків, які не можуть бути передані іншим осо-
бам. Продаж майна боржника як цілісного майно-
вого комплексу провадиться на аукціоні, початко-
ва ціна визначається експертним шляхом. Сума,
одержана від продажу майна боржника як цілісного
майнового комплексу, включається до складу май-
нових активів боржника. У результаті змінюється
склад активів боржника та вартість активів.

Ліквідація боржника, якого визнано банкрутом,
є останньою процедурою банкрутства, в котрій
господарська діяльність завершується закінчен-
ням технологічного циклу з виготовлення про-
дукції у разі можливості її продажу, тобто борж-
ник тепер існує в умовах надзвичайної діяльності,
тому інші види оцінок за міжнародними стандар-
тами бухгалтерського обліку, наведені у табл. 2,
крім історичної собівартості, використовувати не
можна. З іншого боку, стратегічна мета при оці-
нюванні активів визначається ст. 37 нової редакції
Закону України «Про відновлення платоспромож-
ності боржника або визнання його банкрутом»:
«під ліквідацією розуміється припинення суб’єкта
підприємницької діяльності, визнаного госпо-
дарським судом банкрутом, з метою здійснення
заходів щодо задоволення в порядку цього Зако-
ну вимог кредиторів шляхом продажу його май-
на» [6]. При цьому прямо не вказано, але мається
на увазі, що вимоги кредиторів мають задоволь-
нятися максимально.

Висновки. Оцінка активів та зобов’язань підпри-
ємства безпосередньо впливає на достовірність
фінансової звітності, на підставі якої приймається
рішення про його неплатоспроможність та можли-
ве банкрутство. Вибір підприємством виду оціню-
вання залежить від вимог стандартів обліку, еко-
номічної доцільності (стратегічної мети), діючих



Бухгалтерський облік, аналіз та аудит

132 Економіка  і  регіон  №  5 (36)  -  2012  -  ПолтНТУ

законодавчих актів. Об’єктами оцінювання у банк-
рутстві є зобов’язання та активи. Зобов’язання оці-
нюються за історичною собівартістю, активи – за-
лежно від конкретної процедури банкрутства, що
вимагає розроблення методології їх оцінювання при
банкрутстві. У процедурі розпорядження майном
оцінювання активів проводиться виключно на базі
їх історичної вартості, тобто за балансовою варті-
стю. При санації боржника оцінка активів у госпо-
дарській діяльності базується на історичній собівар-
тості та з використанням методів оцінювання, вста-
новлених наказом про облікову політику підприєм-
ства; при продажу активів у санації використо-
вується експертна оцінка (теперішня вартість). При
продажу активів банкрута під час виконання про-
цедури ліквідації, тобто в умовах надзвичайної
діяльності, де принцип безперервності діяльності
вже не працює, активи мають оцінюватися експер-
тним шляхом. Різноманітність підходів та видів оці-
нювання об’єктів обліку при банкрутстві вимагає
розробки методології оцінки у вигляді окремого
стандарту.
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